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adminisztráció kezdetén2

U.S. Air Force Strategies to Deter China at the Start 
of the Second Trump Administration 

Absztrakt

A tanulmány az Egyesült Államok Kína elleni elrettentési stratégiáját vizsgálja a második 
Trump-adminisztráció kezdetén, különös tekintettel a légierő fejlesztési programjaira. 
A szerző bemutatja a hatodik generációs NGAD-program és az ötödik generációs 
F–35-ös vadászgépek szerepét, valamint az új Force Design 2030, EABO és ACE műveleti 
koncepciókat. A cikk arra keresi a választ, hogy ezek a fejlesztések miként járulhatnak 
hozzá az indo-csendes-óceáni térségben Kína feltartóztatásához, és hogy reális-e ezen 
képességek 2027-ig történő hadrendbe állítása.

Kulcsszavak: NGAD, F–35, Force Design 2030, EABO, ACE, hatodik generációs vadászgép, 
Kína elrettentése, Trump-adminisztráció

Abstract

This study explores the United States’ strategy to deter China at the beginning of 
President Trump’s second administration, with special attention to the development 
of air power capabilities. The article examines the role of the sixth-generation NGAD 
program and the F-35 fighter jets, alongside new operational concepts such as Force 
Design 2030, EABO, and ACE. It seeks to answer how these developments may contri-
bute to containment efforts in the Indo-Pacific region and whether their deployment 
by 2027 is feasible.
1	 Hallgató, Nemzeti Közszolgálati Egyetem Hadtudományi és Honvédtisztképző Kar, e-mail: santa.maria@stud.uni-nke.hu
2	 A Kulturális és Innovációs Minisztérium EKÖP-24-2-91 kódszámú egyetemi kutatói ösztöndíj programjának a nemzeti 

kutatási, fejlesztési és innovációs alapból finanszírozott szakmai támogatásával készült.

http://doi.org/10.32563/hsz.2025.3.10 


Hadtudományi Szemle • 18. évfolyam (2025) 3. szám170

Sánta Mária: Az Egyesült Államok légierő-stratégiái Kína elrettentésére…

Keywords: NGAD, F-35, Force Design 2030, EABO, ACE, sixth-generation fighter, China 
deterrence, Trump administration

Bevezetés

Donald Trump 2025. januári elnöki beiktatását követően – csakúgy, mint minden új 
amerikai elnök hivatalba lépésénél – jogosan felmerül a kérdés, hogy milyen változta-
tásokat eszközöl majd az új adminisztráció a kül- és védelempolitika terén egyaránt. 
Egyelőre az látszik, az USA feladni, de mindenesetre gyengíteni tervezi európai sze-
repvállalását, aminek a NATO jövőjére is súlyos hatásai lehetnek. 

Egyelőre azonban a jelek szerint az új amerikai vezetés Kínára továbbra is biz-
tonsági vetélytársként, kihívóként tekint – csakúgy, ahogy a Biden- és az első Trump-
kormány is tette –, és még valószínűleg formálódik egy új Nemzeti Biztonsági, és 
abból következően egy Védelmi és Katonai Stratégia is (a legutóbbit 2022-ben adták 
ki mindháromból). 

A két elnöki adminisztráció közötti különbség viszont az, hogy amíg Biden elnök 
az Oroszországi Föderációt is tervezte elrettenteni, a legújabb amerikai elgondolás 
alapján az USA kizárólag Kínára fókuszálna majd. Erre utal az is, hogy 2025 márciusában 
Pete Hegseth védelmi miniszter minősített, de sajtónyilvánosságra jutott stratégiai 
iránymutató dokumentumot adott ki a Pentagon számára,3 amelyben kiemelt figyel-
met kap Tajvan Kína általi lehetséges elfoglalásának lehetősége. Kína elrettentésére 
az úgynevezett „megtagadó védelem” felfejlesztését szorgalmazza, ami többek között 
a haderő térségbeli jelenlétének fokozását jelentené: tengeralattjárókat, bombázó 
repülőgépeket, hajódrónokat telepítene a térségbe, miközben növelné a hadsereg és 
a tengerészgyalogság különleges alakulatainak jelenlétét. Ezek mellett megerősített 
és föld alatti célpontok megsemmisítésére alkalmas rakéták bevethetőségére tenné 
a hangsúlyt — miközben Tajvan védelmi költségvetésének jelentős növelését szor-
galmazza.

E védelmi ambíciókkal összhangban a Trump-adminisztráció 1 billió (1000 milliárd) 
dollárra tervezi növelni az USA katonai költségvetését jövőre, amely közel 12%-os 
növekedést jelent a 2025-ös adatokhoz képest.4 

Az indo-csendes-óceáni térség katonai ügyei tekintetében a második Trump-
kormány két, meglehetősen ambiciózus kijelentést tett eddig: az izraeli „vaskupolá-
hoz” hasonlatosan egy igencsak költséges, úgynevezett „aranykupolát” építenének 
ki a következő 7-10 évben, amely az USA-t a nagy hatótávolságú, ballisztikus és 
hiperszonikus rakétáktól hivatott megvédeni (bár Izrael esetén rövid hatótávolságú 
rakéták elleni védelemről van szó), amely legfőképpen Kína és Észak-Korea, illetve 
Oroszország fenyegetését célozza elhárítani – már ha a gyakorlatban működni tud 
majd, mondják a kritikusok.5 

A másik kijelentés szorosan a jelen dolgozat témájához kapcsolódik: Trump elnök 
március 21-én bejelentette az úgynevezett Következő Generációs Légi Dominancia 

3	 Horton–Natanson 2025.
4	 Shane III 2025.
5	 Cohen–Liebermann 2025.
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(NGAD) program előrehaladtát.6 A Lockheed Martinnal szemben a Boeing nyerte 
meg a hatodik generációs, a jövő légi dominanciáját biztosítani hivatott sugármeg-
hajtású repülőgép fejlesztését és gyártását, amely gépet – Trump elnök szavai szerint 
– „semmi még csak meg sem közelíti a világon”. E bejelentésével Trump elnök egyben 
el is keresztelte az új multifunkciós jetet F-47-nek – és igazából mindössze ez a valódi 
újdonság. Az Egyesült Államok csupán néhány sejtetőleges grafikai rajzot tett közzé 
új légierős büszkeségükről annak ellenére, hogy a bejelentés szerint már 2020 óta 
folynak tesztrepülések prototípussal, bár igazából 2020-as tesztrepülésekről már 
akkor is lehetett tudni.7

Miért most jelenthette be mindezt Trump, ha már közel öt éve létezhet az F-47? 
Kína 2024. december 26-án, Mao Ce-tung születésnapján nagyszabású légishow során 
bemutatta az állítólag szintén hatodik generációs vadászgépet, a J-36-ot8 – igaz, mes�-
sziről láttatva csak, nyilván a hadi-, illetve mérnöki titkok kiadása elkerülése végett, és 
talán mert kérdéses, hogy ez az új lopakodó harci gép valóban hatodik generációs-e.9 
A J-36 nyilvános repüléséről felvétel második alkalommal az F-47-es bejelentése előtt 
mintegy négy nappal jelent meg a kínai médiában.10 Kínára jellemző az ilyesfajta 
„szellőztetés”: a szigorúan kontrollált kínai közösségi médiában és nyilvánosságban 
ilyen tartalmak nem jelennek meg civil kezdeményezésre. A J-36-os „titkos”, a nevét 
is nem hivatalos forrásokból lehet tudni, de mégis, az egész világ védelmi szakmája 
tudomására jutott…

Tanulmányom során az Egyesült Államok kurrens légi stratégiáit mutatom be, 
kitérve arra, hogy mi is az NGAD, illetve hogy az NGAD egyelőre még kissé bizonytalan 
megvalósulása mellett a gyakorlatban milyen más légierős technológiai fejlesztések és 
stratégiai átalakulások mentek végbe. Emellett szót ejtek a meglehetősen döcögősen 
haladó, ötödik generációs F–35-ös fejlesztésekről is, ami jelenleg az USA légi elrettentő 
erejének magját képezi.

Az USA legalább 2019, Donald Trump első elnöksége óta, vagyis a Biden-
kormányzaton is átívelve aktívan foglalkozik a légierő (U.S. Air Force, USAF) és a ten-
gerészgyalogság (U.S. Marine Corps, USMC) légi képességeinek indo-csendes-óceáni 
térségre való optimalizálásával. Ezeket is bemutatom röviden, majd kitérek arra, hogy 
az új Trump-kormányzat hogyan viszonyulhat majd ezekhez, vajon érdeke lenne-e 
ezen programokból visszafogni. A válaszom az, hogy nem, semmiképp sem, még 
akkor sem, ha az Egyesült Államok önként feladni látszik világcsendőri szerepét, kvázi 
beleegyezve egy új, multipoláris „poszt-poszthidegháborús” világrendbe. 

Miért aktuális Kína elrettentése? 

Az Egyesült Államok a 2010-es évektől úgynevezett közeli vetélytárs versenyre 
készül, és a 2022-ben ténylegesen is eszkalálódott orosz–ukrán háború mellett 

6	 Decker 2025a.
7	 Newdick 2020.
8	 Jensen 2025.
9	 Rogoway 2025.
10	 Rogoway 2025.
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egyre nagyobb esélyt látni egy várhatóan néhány éven belül kitörő háborúra Kína 
és Tajvan, vagyis lényegében egy Kína és USA közötti konfliktusra, amely – vélemé-
nyem szerint – az ukrán–orosz háború kvázi következő hadszínterét jelentheti majd. 
Egyrészt az Egyesült Államok titkosszolgálatai szerint maga Hszi Csin-ping 2027-re 
vagy 2035-re adta ki a Tajvan inváziójára való felkészülési parancsot. Ezt az állítást 
Hszi a nyilvánosság előtt tagadja, de ettől függetlenül Robertson szerint11 a Pentagon 
és más amerikai védelmi szervek 2027-re koncentrálnak. Ő és sokan mások ennek 
valószínűségét tagadják, mivel érvelésük szerint nem állna Kína gazdasági érdekében, 
hogy elzárja a saját megélhetését nyújtó kereskedelmi útvonalakat. Viszont Day 
meglátása szerint12 Kína már jelenleg is 5 erős jelet mutat arra, hogy nagy invázióra 
készül már akár 2027-ben, ezek pedig a következők:

	− A szürkezónás hadviselés fokozása. Kína 2025 januárjáig több mint 3000 
alkalommal sértette meg Tajvan légterét. „Amellett, hogy megfélemlítik 
Tajvant, az ilyen tevékenységek lehetővé teszik a Népi Felszabadító Hadsereg 
(PLA) számára, hogy tökéletesítse képességeit egy teljes körű invázió előtt. 
Elemzők szerint Kína kíméletlen zaklatása már pszichológiailag is megviselte, 
és kimerítette Tajvan erőforrásait” – írja a szerző.

	− Különböző kényszerítő taktikák. A légballonok Tajvan felett, a (kétes) civil csó-
nakokkal való vízi határsértések, vagy az, hogy egyre gyakrabban bejelentés 
nélkül végez Kína hadgyakorlatokat Tajvan körül. (Ez azt is felveti, hogy nehezen 
beazonosítható lesz egy háború tényleges kezdete.)

	− Az amerikaiaktól kapott Harpoon nevű, hajók ellen bevethető rakétarendszerek 
hadrendbe állításának késedelme Tajvanon.

	− Propaganda. „A tajpeji nemzetbiztonsági hivatal szerint a Kína által az X-hez és 
a Facebookhoz hasonló oldalakon terjesztett hamis vagy elfogult információk 
száma tavaly 60 százalékkal nőtt, a 2023-as 1,33 millióról 2,16 millióra” – írja Day.

	− Diplomácia. Miután Hszi „a kínai nemzet nagy megújulásának” egyik alapele-
meként tűzte ki a Tajvannal való „egyesülést” 2012-ben, talán abban bízik, hogy 
az üzleti világból érkező Trump elnökkel „el tudja üzletelni” Tajvan védelmét, 
például ukrajnai vagy közel-keleti együttműködésért cserében az USA lemondana 
Tajvanról – bár ez a szerző által idézett szakértők szerint is kevésbé valószínű. 

Emellett Kína háború melletti elszántságát mutatja az is, hogy egy alternatív szárazföldi  
“Selyemutat” épített ki Ázsiában többek között Kazahsztánon keresztül, amellyel a kínai 
javak rövid időn belül el tudnának jutni európai piacokra13 – meglátásom szerint ezzel 
nemcsak Oroszországot kerülik ki, hanem egy Tajvan elleni invázió vagy kereskedelmi 
blokád során kialakuló gazdasági sakk-mattot próbálják megelőzni.

Mindezen jelenségek – és minden bizonnyal az Egyesült Államok hagyományos 
szövetségei fellazításának híre/rémképe miatt Tajvan a rendszeres hadgyakorlatai során 
idén márciusban dezignálta 2027-et először egy potenciális Kína-invázió kezdetének,14 
amivel jelentősen eltér az eddigi megszokott protokolltól.

11	 Robertson 2024.
12	 Day 2025.
13	 EuroNews 2025.
14	 Lee 2025.
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NGAD: a csodafegyver, ami még nincs, de lesz…

Az NGAD az Egyesült Államok légierőjének (USAF) fejlesztési programja, amely 2014 
óta fut a Fejlett Védelmi Kutatási Projektek Ügynöksége (DARPA) irányításával, és 
amelynek célja egy újgenerációs, fejlett harci repülőgép és ahhoz kapcsolódó rendsze-
rek létrehozása.15 Az NGAD nem pusztán egy repülőgépet, az F–47-est jelöli, hanem 
egy komplex bevetési hálózati szisztémát, a „rendszerek rendszerét”, amely magában 
foglalja a legmodernebb technológiákat, autonóm drónokat, hálózatba kapcsolt 
szenzorokat és fegyverrendszereket. Mindezekre szükség lesz, hogy megfeleljenek 
az indo-csendes-óceáni térség kihívásainak. Mint ahogy arra Newdick és Rogoway 
rámutat,16 az NGAD-program létjogosultságát már nem egyszer megkérdőjelezték 
amerikai törvényhozók, azonban a kínai fenyegetés igazolta végül a szükségét. 

Az NGAD-fejlesztések egyik fókuszában úgynevezett manned-unmanned teaming 
(MUMT), vagyis az ember vezette és pilóta nélküli rendszerek együttműködése áll. 
A fejlett vadászgépet autonóm drónok, úgynevezett loyal wingman típusú kísérőgépek 
támogathatják, amelyek felderítést végezhetnek, elektronikai zavaróberendezéseket 
hordozhatnak, vagy akár fegyvereket is bevethetnek a harci helyzetekben.17

Bár pontos műszaki adatok és részletek nem ismertek, az NGAD-repülőgépek 
várhatóan a hatodik generációs vadászgépek kategóriájába tartoznak majd, amely 
túlmutat az ötödik generációs F–35 képességein. Míg az ötödik generációs vadászgépek, 
mint az F–22 Raptor és az F–35 Lightning II, a lopakodó kialakításra, az érzékelőfúzióra 
és a fejlett hálózatba integrált harcászatra épültek – bár a gyakorlatba helyezésük 
problémát jelent a mai napig (erről később) –, a hatodik generációs típusok ennél 
jóval összetettebb képességekkel rendelkeznek majd várhatóan: 

	− Többek között a mesterséges intelligencia (MI) szerepe is kulcsfontosságú lesz,18 
az MI hozhat döntéseket majd a pilóta helyett.

	− A hatodik generációs vadászgépek még fejlettebb lopakodó technológiát 
alkalmazhatnak, amely nemcsak a radarok, hanem az infravörös és egyéb 
érzékelőrendszerek ellen is hatékonyabb védelmet biztosítana. Emellett az új 
repülőgépek adaptív aerodinamikai elemekkel is rendelkezhetnek, amelyek 
repülés közben változtathatják formájukat a feladat követelményei szerint, 
optimalizálva ezzel a sebességet, az üzemanyag-hatékonyságot és a manő-
verezőképességet.19

	− Végezetül, a hatodik generációs vadászgépek hatótávolsága és sebessége 
is növekedni fog az előző generációhoz képest.20 A jelenlegi F–22 és F–35 
vadászgépek viszonylag korlátozott hatótávolságúak, ami azt jelenti, hogy 
nagyobb távolságú műveletek során légi utántöltésre van szükségük – ami egy 
indo-csendes-óceáni kinetikus konfliktus esetén különösen problémát okozhat.

15	 U.S. Congress 2025.
16	 Newdick–Rogoway 2025.
17	 Tiwari 2025.
18	 Osborn 2023.
19	 Martin 2024.
20	 Newdick–Rogoway 2025.



Hadtudományi Szemle • 18. évfolyam (2025) 3. szám174

Sánta Mária: Az Egyesült Államok légierő-stratégiái Kína elrettentésére…

Összességében elmondható, hogy a hatodik generációs vadászgépek nemcsak egy 
fejlettebb változatát jelentik az ötödik generációs elődeiknek, hanem egy teljesen 
új harci paradigma kialakulását is előrevetítik, ahol az emberi pilóták, az autonóm 
rendszerek és az új típusú fegyverrendszerek közösen biztosíthatják a légi fölényt 
a jövő konfliktusaiban. 

A figyelmes olvasóban azonban talán felmerül egy probléma: ha Kína 2027 
körül támadna, addigra hogyan készülhetne el és proliferálódhatna ez a technológia? 
Véleményem szerint addig sehogy, esetleg egyes részfejlesztéseit tudnák adaptálni 
az ötödik generációs vadászgépekbe, ami így is hatalmas helyzetelőnyt adhatna szá-
mos esetben. De addig is jó jel, hogy a Trump-adminisztráció nem tervezi csökkenteni 
az NGAD-fejlesztéseket, másrészt pedig Kína (és Oroszország) elleni elrettentésként 
lehet használni a megjelent híreket. 

F–35 Lightning II: A jelen csodafegyvere, ami már van, de 
még sincs teljesen…
Természetesen az amerikai tengerészgyalogság, a haditengerészet és a légierő számos 
fontos géppel (például F–22 Raptor lopakodó vadászgép, B–21-es bombázó, KC–46 
Pegasus tanker, amely utóbbi a legmodernebb a kategóriájában) rendelkezik. Viszont 
az ikonikus F–35 Lightning II áll a legújabb stratégiák középpontjában. Az F–35 a világ 
egyik legmodernebb ötödik generációs multifunkciós vadászgépe, amelyet az NGAD-
projekt esetében vesztes Lockheed Martin cég fejlesztett ki. 2006 óta létezik, de 
hadrendbe csak a 2010-es évek közepén állt. Egy olyan lopakodó repülőgép, amely 
képes légi fölény biztosítására, precíziós csapásmérésre, elektronikai hadviselésre és 
felderítésre egyaránt és egyszerre. 

Az F–35 három változatban készül: az F–35A (hagyományos fel- és leszállású, 
úgynevezett CTOL-változat a légierő számára), az F–35B (rövid felszállásra és füg-
gőleges leszállásra képes, úgynevezett STOVL-változat, így előretolt bázisokról is 
üzemeltethető, például a Fülöp-szigeteken vagy Guamon) a tengerészgyalogság szá-
mára, valamint az F–35C (hordozófedélzeti üzemeltetésre optimalizált, úgynevezett 
CATOBAR-verzió) a haditengerészet számára.21 

Egészen 2025 márciusáig a tengerészgyalogság (USMC) az F–35B-verzió elsődle-
ges fontosságára esküdött Kína elrettentésére, mivel a típus STOVL-képessége miatt 
rögtönzött felszállópályával is tudtak volna működni, ami a következő fejezetben 
kifejtett szigetugrálós stratégiánál különösen hasznosak ígérkezik. Azonban az USMC 
úgy döntött, hogy ugyanannyi – 420 darab – F–35-öst vásárol meg, mint az eredeti 
tervek szerint, de 352 helyett 280 B-verzióra költ, míg 67-ről 140-re emelkedik majd 
a megvásárolt F–35C gépeik száma.22 E döntést azzal indokolta az USMC főparancs-
noksága, hogy jelenleg nagyobb hasznát látják venni a hajóról felszálló gépeknek. 
Ezzel párhuzamosan azonban a légierő (USAF) 2026-ra csökkenti a megvásárolni 
tervezett F–35-ösök számát — idén 44, míg jövőre 24 db-ot vásárolnak az A-típusból. 

21	 The ABCs of F-35 2024.
22	 Decker 2025b.
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Vélhetően ennek oka az ezen esszé későbbi részében említett szoftverfrissítési kés-
lekedés a gyártó részéről.23

A repülőgép egyik legfontosabb előnye a lopakodótechnológia, amely jelentősen 
csökkenti a radarok és más érzékelők általi észlelhetőségét, így képes mélyen behatolni 
az ellenséges légtérbe. Az F–35 emellett fejlett szenzorrendszerekkel van felszerelve 
(DAS), amelyek lehetővé teszik a pilóta számára, hogy valós időben gyűjtsön informá-
ciókat a harctérről, és azokat megossza más egységekkel – lényegében a gép maga egy 
fejlett felderítő rendszer. Ez különösen fontos Kína hozzáférést megtagadó (A2/AD) 
stratégiájával szemben, amelynek célja, hogy megakadályozza az amerikai és szövet-
séges erők behatolását a térségbe – ezzel pedig maguk is A2/AD-t végeznek. Az F–35 
fejlett EW-rendszerekkel is ellátott, így képes zavarni az ellenség kommunikációját, 
felderítési rendszereit és radartechnikáját, ami jelentős előnyt biztosít egy konfliktus 
esetén. „Az F-35-öt úgy tervezték, hogy felülmúlhatatlan helyzetfelismerést, pozitív 
célpont-azonosítást és precíziós csapást biztosítson a pilótának minden időjárási 
körülmény között” – írja ismertetőjében a USAF hivatalos oldala.24 

A repülőgép másik kulcsfontosságú tulajdonsága a hálózatba kapcsolt működés, 
amely lehetővé teszi az információk megosztását más vadászgépekkel, hadihajókkal és 
földi egységekkel. Az indo-csendes-óceáni térségben több ország – például az Egyesült 
Államok, Japán, Dél-Korea és Ausztrália – közösen dolgozik egy összehangolt védelmi 
stratégián, amelyben az F–35 központi szerepet játszik.

Az F–35 erőforrása – és egyben sajnos jelenleg az egyik vulnerabilitása – a Pratt 
& Whitney F135 névre keresztelt hajtómű, amely biztosítani hivatott a szupercirkáló 
képességet, vagyis azt, hogy utazósebességen is képes szuperszonikus repülésre 
utánégető használata nélkül. Az F–35B változat esetében egy különleges forgatható 
fúvókával és liftventilátorral van kiegészítve a hajtómű, amely lehetővé teszi a füg-
gőleges leszállást és a rövid nekifutásos felszállást. Azonban a mai napig probléma 
áll fenn ezzel a hajtóművel: idő előtt elhasználódhat hőtúlterhelés miatt bekövetkező 
repedésekkel, a hűtése nem megoldott, és különösen a hosszabb repülések során 
hajlamos a túlmelegedésre,25 bár 2024-ben legalább 1,3 milliárd dollárt kapott a fej-
lesztő cég a hiba korrigálására.26

Emellett a másik nagy kérdés az úgynevezett TR–3 frissítés késedelme, amely nélkül 
nem igazi 5. generációs gép az F–35. A TR–3 (Technology Refresh 3) az F–35 vadászgépek 
legújabb hardver- és szoftverfrissítése, amely alapvető előfeltétele az F–35 következő 
nagy korszerűsítésének, a Block 4 csomagnak. Ezek új fegyvereket, fejlettebb szenzor-
rendszereket és MI-alapú harci támogatást hoznak a repülőgépek számára.

Bár a TR–3 kritikus fejlesztés az F–35 program számára, bevezetése komoly kése-
delmeket szenved. A Pentagon az új rendszer teljes bevezetését 2025-re halasztotta, 
a legfrissebb hírek szerint pedig ez 2026-ra is áttolódhat.27 Ez azt is jelenti, hogy 
jelenleg az F–35-ösök nem bevetéskészek, de talán 2027-re, Kína előre jósolt támadási 

23	 Losey 2025a.
24	 USAF [é. n.].
25	 Trevithick 2023a.
26	 Kunzler 2024.
27	 Decker 2025c; Losey 2025b.
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dátumáig azok lesznek, és valóban be tudják tölteni majd a következő fejezetben 
ismertetett stratégiai céljukat. 

Továbbá még kérdés az is, hogy mennyire lesznek sikeresek a fejlesztések az F–35-ös 
gépek és a drónrepülők, esetleg drónrepülőrajok működtetésében – ilyen lehet a szin-
tén lopakodó és STOVL-képességű XQ-58A Valkyrie pilóta nélküli repülőgép is, amely 
tesztelés alatt áll,28 és amelyek forrásmegvonásairól egyelőre nem érkezett hír.  

Emellett kardinális kérdés még a légi utántöltés kérdése: a Csendes-óceánon 
embert és gépet próbáló távolságokat szükséges áthidalni, amelyekhez különösen 
fontos a logisztika jól szervezettsége és a gépállomány korszerűsége. Ehhez képest 
a KC–135-ös, ikonikus tankoló repülőgép közel 100(!) éves már, és az NGAD-dal pár-
huzamos NGAS, vagyis a következő generációs tankerfejlesztések kifejezetten nem 
a kellő ütemben haladnak. Ez azért is problémás, mert szükség lenne lopakodó légi 
utántöltő repülőgépekre is, de ezek megvalósulása szinte lehetetlen a 2030-as évek 
előtt. Bár katonai szakértők szerint a jelenlegi öreg tankerflotta felfrissítésével és 
más, modern interoperabilizált eszközök együttes bevetésével ezek a tankerek nem 
veszélyeztetnék a műveleti biztonságot az F–35-ösök és F–22-esek bevetésekor.29

Az USA stratégiai adu ásza: Force Design 2030, EABO és ACE 

Ahogy azt már a bevezetőmben is említettem, az Egyesült Államok Nemzeti Biztonsági, 
illetve Védelmi és Katonai Stratégiái már a 2010-es évek óta kihívóként hivatkoz-
nak Kínára. Ennek megfelelően a katonaságnak is reagálnia kellett a megváltozott 
prioritásokra: a közel-keleti fókuszú felkelésellenes (COIN-) műveletek ideje 2021-
ben – makroszinten legalábbis – leáldozott, és a figyelem a közeli vetélytársak, így 
Oroszország és Kína fenyegetéseire koncentrálódtak. Ez pedig új stratégiai és taktikai 
megközelítéseket igényel, és többek között a légierő (USAF) és a tengerészgyalogság 
(USMC) saját fejlesztési programokat, stratégiákat adott ki. Tanulmányomban kizárólag 
ezek légi komponensét tárgyalom röviden.

Az USA a Csendes-óceánon utoljára a második világháború alatt vívott háborút, 
amely kifejezetten sok emberáldozatot követelt, de sikeresnek volt tudható többek között 
a haditengerészet és a tengerészgyalogság légierejének „szigetugrálós” műveleteinek 
köszönhetően.30 Ezt a stratégiát hivatott újjáéleszteni, illetve modernizálni a USMC 
Force Design 2030 programja, ezen belül különösen az Expeditionary Advanced Base 
Operations (EABO), valamint ezenkívül az USAF Agile Combat Employment (ACE) 
nevű hadviselési stratégiák.

Force Design 2030

A legjelentősebb stratégiai átalakítási program az úgynevezett Force Design 2030, 
a tengerészgyalogság (USMC) modernizációs stratégiája. David H. Berger tábornok 

28	 Trevithick 2023b.
29	 Decker 2025d.
30	 Keegan 2003.
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kezdeményezte 2020-ban, amikor a USMC főparancsnoka volt. A program célja, hogy 
a hadtestet a jövőbeli konfliktusokhoz igazítsa, különös tekintettel a csendes-óceáni 
térségben várható kihívásokra. Ennek érdekében az afganisztáni és iraki, hagyomá-
nyosnak nevezhető szárazföldi hadviselés helyett egy mozgékonyabb, technológiailag 
fejlettebb és tengerorientáltabb erőt hozna létre.31

A reform egyik központi eleme a kisebb, rugalmasabb egységek kialakítása, 
amelyek könnyebben mozgathatók és gyorsan bevethetők a harci övezetekben. Ennek 
érdekében a nehézpáncélos járműveket, például az M1A1 Abrams tankokat kivonták 
a hadrendből (számos kritika mellett32), és helyettük könnyebb járművekre, drónokra 
és rakétafegyverzetre helyezik a hangsúlyt.

A hosszú távú precíziós csapásmérő képességek fejlesztése szintén kulcsfontosságú, 
így a tengerészgyalogság egyre inkább irányított rakétarendszereket, cirkálórakétákat 
és autonóm fegyverrendszereket alkalmaz, hogy hatékonyabban tudja ellensúlyozni 
a feltörekvő katonai hatalmak, különösen Kína fenyegetéseit. Emellett nagyban 
támaszkodnak vadászgépeikre.

Expeditionary Advanced Base Operations (EABO)

Az EABO nem teljesen új, az USA tengerészgyalogsága és haditengerészete 2019 
márciusában adta ki első, akkor még minősített iratnak számító koncepcióját, viszont 
2021-ben nyilvánosság elé tárták, majd 2023 májusában frissítették az EABO „ten-
tatív”, vagyis ajánlásszerű, kidolgozás alatt álló „kézikönyvét”.33

Az ACE-t és az EABO-t az USA légiereje, illetve tengerészgyalogsága a Kína elleni 
potenciális óceáni háború során alkalmazná, méghozzá minden bizonnyal szövetséges 
államok haderejeivel (például a Fülöp-szigetekkel, Japánnal, Tajvannal34). Közös, fő 
elemük az elrettentés és megtagadás (deterrence and denial, DD) légben és vízben 
egyaránt; a szigetek geográfiájának kihasználásával a feltartóztatás (anti-access/area 
denial, A2/AD), a műveletek nagy gyorsaságú végrehajtása a lehető leghatékonyabb 
csapásméréssel („megjelenünk, de már el is tűntünk”); a taktikai improvizációs 
képességek kihasználása (például ad hoc „kifutópályák” létesítése mindenféle terepi 
körülmények között, így országutakon, sík, esetleg jelentősen kedvezőtlen időjárású 
terepen); valamint a lopakodó képességek, az úgynevezett alacsony szignálú taktikai 
bevetések csúcsra járatása annak érdekében. Ezzel a második világháborúhoz hason-
lóan „szigetugrálást” hajtanának végre, vagyis szelektíven kiválasztott, stratégiailag 
jelentős, valószínűleg relatíve kisebb védelemmel rendelkező szigeteket támadnának. 
Ezek sikeres kézre kerítése esetén kiterjesztett, előretolt bázisokat hoznának létre, ame-
lyekkel elvágnák az ellenfél hadi ellátási láncát, korlátoznák manőverezési lehetőségeit, 
valamint ahol lehet és stratégiailag szükséges, csapásokat mérnének rá, illetve a saját 
hadi utánpótlást támogatnák a használatukkal. A program a tengerészgyalogságot 

31	 Trevithick 2020.
32	 Lásd pl. Harmer 2019.
33	 U.S. Navy – Marine Corps 2021, 2023.
34	 Hlad 2024.



Hadtudományi Szemle • 18. évfolyam (2025) 3. szám178

Sánta Mária: Az Egyesült Államok légierő-stratégiái Kína elrettentésére…

szorosabb együttműködésre kényszeríti a haditengerészettel és a légierővel, hogy egy 
hatékonyabb, gyorsreagálású tengerészeti expedíciós erővé váljon.

Emellett fontos megemlíteni, hogy egy új parancsirányítási rendszert találtak ki 
a műveletek levezénylésére, mivel az EABO taktikailag és műveletileg is nehéz akció. 
Három lépcsőből áll; az EABO tesztelésére létre hívott egyik, „Obsidian Iceberg” nevű 
hadgyakorlatot vezénylő Robert Guyette tengerészgyalogos alezredes sajtóinterjújában 
biciklikerékhez hasonlította az elgondolást.35 Az első szint szerinte a „kerék” (hub), 
vagyis egy szárny vagy csoport, amely irányítási központként szolgálna. Ezzel párhuza-
mosan a „küllő” (spoke) összekötést jelentene támogató erők segítségével a „tengely” 
(node) és a „kerék” (hub) között. A „küllő” olyan központ lenne, ahol a taktikai erők 
megpihenhetnek műveletek között, de bármikor bevethetők lennének, az utóbbi, 
a „tengely” pedig a konkrét taktikai színtéren részt vevő egységet jelöli. A „tengely” 
extrém mobilitással bírna, illetve a lehető legkisebb idő-, rádiófrekvencia-, audio- és 
vizuális lábnyommal (signature), hogy az ellenség számára minél kevésbé felderíthetők 
és ezáltal támadhatók legyenek.

Bár a Force Design 2030-at, így az EABO-t is sokan a jövő háborúinak elengedhe-
tetlen reformjaként üdvözlik, a program jelentős kritikákat is kapott. Egyes szakértők 
szerint a nehézpáncélos erők felszámolása és a szárazföldi harci képességek csök-
kentése veszélyeztetheti a tengerészgyalogság hagyományos szerepét. Az ellenzők 
attól tartanak, hogy a könnyű, mozgékony egységek kevésbé lesznek hatékonyak egy 
hagyományos, nagy léptékű szárazföldi konfliktusban, és sérülhet a túlélési esélyük, 
különösen Kína rakétáival szemben.36

Ennek ellenére az EABO-t is továbbra is fejlesztik, és a program fókusza egyér-
telműen a modern hadviselési környezethez való alkalmazkodás, a technológiai 
fölény biztosítása, valamint az amerikai tengeri, part menti és légi hadműveletek 
támogatása marad.

A légi komponens szerepét pedig azért fontos kiemelni ezekben a tervekben, 
mert annak egyik általánosan meghatározó előnye a sebesség.37 Az EABO esetében 
pedig kiváltképp fontos az időfaktor: állandóan változó műveleti területre koncentrál, 
hogy a légi (valamint tengeri) járművekkel minél gyorsabban, lehetőleg precíziós erőt 
fejthessenek ki stratégiai fontosságú helyeken.

Általánosságban a légierő meghatározó az erőmegjelenítés hatótávolságát tekintve 
is. A Csendes-óceánon hatalmas távolságokat szükséges lefedni, és ezt a légierő képes 
a leginkább biztosítani. A légierő további jellemzője a rugalmasság,38 vagyis képes a csa-
pásmérésre, a felderítésre. Továbbá a légierő képes leginkább az összes haderőnem közül 
meglepetéses csapást alkalmazni.

Azon túl, hogy a légierő bevetése alkalmas légi szembenállási, felszíni erők elleni, 
illetve támogató légi hadműveletek elvégzésére,39 fontos megemlíteni, hogy meglátá-
som szerint az EABO lényegében a lefogás sajátos, talán abszolút formája – azért van 

35	 Deboer 2024.
36	 Stubbs 2023; Riper 2022.
37	 Lükő–Krajnc 2010.
38	 Lükő–Krajnc 2010: 70.
39	 Lükő–Krajnc 2010: 34.
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kiemelt szükség rá, mert várhatóan tartós légifölény kialakítására egyik szemben álló 
fél sem lesz képes az ellenfél közel azonos képességei miatt. A légi lefogást 

„olyan felszíni célpontok megsemmisítésére (bénítására) tervezik alkalmazni, amelyek 
rendszerint kívül esnek a saját erők tűzeszközeinek a hatótávolságán, így a végrehajtás 
során nem igényel olyan szoros integrálást a saját felszíni erők tüzével és manőverével. 
A légi lefogás a rendeltetését az ellenséges célok pusztításával, tevékenységének zava-
rásával, késleltetésével, valamint szabad manőverezésének akadályozásával tölti be”40 

– szól a definíció. A különbség itt az, hogy az EABO esetében kifejezetten szoros 
összhang van a többi haderőnemmel, de egyszerre képesnek kell lenniük egyedül is 
műveleteket végrehajtani, sőt, rögtönözni, de akár más haderőnemi alakulatokkal 
együttműködve. Viszont az kifejezetten igaz, hogy a körbekerítéssel az ellenség hátrál-
tatása, ellehetetlenítése a cél, sőt, az egész stratégia erre alapoz: így mondhatni, hogy 
az EABO légi komponense (és a továbbiakban bemutatott ACE) a hagyományos légi 
lefogás egy kiterjesztett, kvázi abszolutizált verziója. Mindez pedig elméletben kiváló 
lesz arra, hogy az USA haderői az úgynevezett „első szigetlánc” (Okinawa – Taiwan – 
Fülöp-szigetek) megerősítésével megakadályozza, hogy Kína haderői a kontinenstől 
keletebbre, az USA-hoz közelebbi úgynevezett „második szigetlánc” (Tokió – Guam 
– Pápua Új-Guinea) felé kijussanak.41

Agile Combat Employment (ACE)

Ezzel párhuzamosan és nagyjából megegyező időben az USAF 2018 elkezdte kidolgozni 
az ACE nevű doktrínáját, amely 2020-ra vált doktrínává, ám 2022-ben vált nyilvánossá. 
Létrejöttét a stratégiai környezet változása indokolta. A hidegháború végén az Egyesült 
Államok számos külföldi légitámaszpontját bezárta vagy csökkentette: míg 1990 körül 
még 95 külföldi bázissal rendelkezett a légierő, napjainkra ez a szám mindössze 33-ra 
csökkent.42 Ez a drasztikus csökkenés a meglévő bázisok túlzsúfolódásához vezetett, 
amelyek így magas értékű célpontokká váltak egy fejlett ellenfél számára. Emellett 
a potenciális ellenfelek, különösen Oroszország és Kína, jelentős fejlesztéseket hajtot-
tak végre felderítő (ISR) és precíziós csapásmérő képességeikben, például műholdas 
felderítés, nagy pontosságú ballisztikus rakéták és manőverező robotrepülők terén, 
amelyek révén immár periférikusabb területen lévő támaszpontokat is fenyegethet-
nek. A kihívás tehát az volt, hogyan vethető be a légierő harci ereje úgy, hogy közben 
ne váljon az első ellencsapás áldozatává. Ily módon szükségessé vált egy olyan új 
stratégia, amely rugalmasabbá és ellenállóbbá teszi az amerikai légierőt, és így nem 
függne néhány nagy bázistól, amelyeket az ellenség gyorsan megsemmisíthetne.

Az ACE lényege – hasonlóan az EABO-hoz –, hogy a légierő repülőgépei nem 
állandó, nagy bázisokról üzemelnek, hanem kisebb, szétszórt és ideiglenes repü-
lőterekről is képesek működni.  A folyamatos mozgatás és helyváltás célja, hogy 

40	 Lükő–Krajnc 2010: 36.
41	 Ismay et al. 2024.
42	 USAF 2022: 1.
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megzavarja az ellenfél felderítési-célbefogási ciklusát (kill chain). Az ACE emellett beve-
zeti a multi-képességű katonák (Multi-Capable Airmen) koncepcióját, amely lehetővé 
teszi, hogy egy-egy katona több feladatot is ellásson, például üzemanyag-utántöltést, 
fegyverzetfeltöltést vagy kommunikációs rendszerek kezelését, így biztosítva a gyors 
döntéshozatal és a szándékvezérelt végrehajtás alapját,43 így kevesebb támogató 
személyzetre és infrastruktúrára van szükség. Az ACE célja, hogy az amerikai légierő 
egységei gyorsan átcsoportosíthatók legyenek, és kevésbé legyenek kiszámíthatók 
az ellenség számára, ezzel megnehezítve a támadások tervezését.

A megtévesztés és az integrált védelem szintén kulcselemek az ACE-ben. A disz-
perzió önmagában nem elegendő a túléléshez a fejlett felderítő rendszerekkel szem-
ben, ezért a célpontok összetettsége, a felderítés elleni védekezés és a mozgékonyság 
kombinációja helyzetelemzési paralízist idézhet elő az ellenfélnél.44

Ugyanakkor az ACE alkalmazása gyakorlati kihívásokkal is szembesül. A decentrali-
zált döntéshozatal, bár növeli a helyi egységek rugalmasságát, megnehezíti a műveletek 
összehangolását, különösen elektronikus hadviselés és kommunikációs zavarok esetén. 
A logisztikai ellátás átalakítása a „push” rendszerre, előretárolt készletekkel és mobil 
üzemanyaggal, továbbra is kihívást jelent a diszperzált egységek számára. Emellett 
a rögtönzött bázisokon a műszaki karbantartás és a többfunkciós katonák képzése 
gyakran nem éri el a szükséges szintet, ami a bevethetőség csökkenéséhez vezethet.45

Fontos kiemelni a megerősített bázisok jelenlegi hiányát: az ukrán Pókháló-
hadművelet is megmutatta, hogy a légvédelmi eszközök nyílt bázisokon való parkolása 
jelentős biztonsági kockázatokat rejt, mivel az ideiglenes bázisok tartós fenntartása 
megkérdőjeleződik az ellenfél precíziós csapásaival szembeni jelentős kiszolgáltatottság 
miatt. Ez okból is nagy szükség lenne előre, hevenyészetten kialakított repülőgép-bá-
zisokra a térségben, amelyek szükség esetén megerősíthetők.46

Mindehhez viszont erős szövetségi rendszerek meglétére van szükség. A Kínai 
Néphadsereg publikált egy elemzést, amelyben az ACE-t értékelték, és megállapítot-
ták, hogy hatékony doktrínának tartják ugyan, de gyengeségei közé sorolják a regio-
nális szövetségesek bizonytalan meglétét.47 Vagyis elmondható, hogy az ACE növeli 
az amerikai erők agilitását, de a sikeres alkalmazáshoz további infrastruktúra-fejlesztés, 
logisztikai rugalmasság és kiképzés szükséges.

Kiemelném érdekességképpen, hogy az ACE-t azóta Európában és a Közel-Keleten 
is alkalmazzák hadgyakorlatok során. Többek között a 2025. februári „Exercise Agile 
Spartan” során,48 amelyet az ISIS elleni küzdelemben alkalmaztak, vagy 2024-ben 
autópályán való landolás gyakorlását49 végezték Finnországban, nyilvánvalóan az orosz 
fenyegetésekre válaszul. Mindkét példánál fontos, hogy partnerekkel szövetséges 
országok erőivel végezték a gyakorlatokat, mivel várhatóan egy Kína elleni háború 
esetén is erre lenne szükség.

43	 USAF 2022.
44	 Blaser 2024.
45	 Heginbotham et al. 2022.
46	 Heginbotham et al. 2022; Mills et al. 2024.
47	 Solen 2021. 
48	 Gordon 2025.
49	 Panella 2024.



Hadtudományi Szemle • 18. évfolyam (2025) 3. szám 181

Sánta Mária: Az Egyesült Államok légierő-stratégiái Kína elrettentésére…

Fel tud készülni az Egyesült Államok?

Az Egyesült Államok jelenleg is vitathatatlanul vezető szereplője a globális haditechnikai 
fejlesztéseknek, különösen a légierő területén. Az NGAD program, az F–35 fejleszté-
sei, valamint az új műveleti koncepciók – mint az Agile Combat Employment (ACE) 
vagy az Expeditionary Advanced Base Operations (EABO) – mind azt mutatják, hogy 
stratégiai szinten az USA felismerte a Kína jelentette kihívást, és válaszolni kíván rá. 
Ez a folyamat viszont nem kihívásoktól mentes. 

A fő problémát új műveleti doktrínák – az ACE (légierő) az EABO (tengerészgya-
logság) és a jelen esszében nem részletezett DMO (haditengerészet) és az MDO (szá-
razföldi haderőnem) – még nem bizonyítottak éles körülmények között, így kérdéses, 
mennyire állnak készen a gyakorlati alkalmazásra. Az USA tehát részlegesen felkészült, 
de még nem rendelkezik teljes körű, kipróbált és integrált elrettentő képességgel – igaz, 
Kína hasonló képességeinek meglétére sincs egyértelmű bizonyíték.

Továbbá a katonai tényezők mellett kiemelném a politikaikat is: Tajvan esetleges 
kínai megtámadása esetén elviekben az Egyesült Államok jól felfogott érdeke lenne 
a beavatkozás, akár fegyveresen is. Ugyan Kína katonai elrettentését szemmel lát-
hatóan aktívan folytatja a 2025 januárjában beiktatott új kormányzat is, félő, hogy 
politikai szinten ez ellentétesen alakul: az USA európai érdekeltségeinek gyengítésé-
vel Hszi elszántsága megerősödhet, és a már idézett Day-jel50 egyetértve arra lehet 
következtetni, hogy valószínűbbé válhat Kína támadása. Különösen az orosz–ukrán 
háború 2022-es eszkalálódása után, amely megmutatta, hogy a „józan észt” felülírhatja 
a vezetői akarat: sok nyugati szakértő és tanácsadó azt mondta, hogy Oroszország 
számára nem lenne logikus egy nyílt fegyveres offenzíva indítása, többek között gaz-
dasági okokból sem. De, mint láttuk, Putyint a saját ideológiája hajtotta és hajtja, és 
Hszi is így viszonyulhat a kérdéshez. Az orosz–ukrán háború lezárásának módja vagy 
éppen annak meghiúsulása szintén támadásra ösztönözheti Kínát: Oroszország időt 
nyerhet felkészülni egy következő támadásra akár a NATO ellen is, vagy egy elhúzódó 
háború esetén kihasználhatja a nyugati szövetségesek esetleges „háborús fáradtsá-
gát”. Ezzel pedig a két ország összehangolva egymás offenzív szándékait egyszerre 
két hadszíntért alakíthat ki a jövőben.

A jelenlegi amerikai döntéshozási trend arra enged következtetni, hogy a Trump-
kormányzat – szándékával ellentétben – Kínát támadásra ösztönözheti. Ha ez így történik, 
megismétlődhet a második világháború során bekövetkezett fordulat, miszerint az USA 
próbált elszigetelődni az intervenciótól, egészen addig, amíg hirtelen közvetlenül is 
érintettek lettek. Meglátásom szerint ez a kívülről erratikusnak, változékonynak tűnő 
politika az Egyesült Államokat vulnerábilissá teheti katonai elrettentő ereje ellenére.

Végezetül még arra is felhívom a figyelmet, hogy ahogy az orosz–ukrán konfliktus 
is megmutatta, a háború „demokratizálódik” haditechnológia területén, vagyis közel 
nem mindig garantált a taktikai győzelem fejlettebb, modernebb hadi eszközök haszná-
latakor sem, viszont például a gyakran házilag összetákolt, eredetileg civil felhasználású 
FPV-drónok tömeges alkalmazásával jelentős csapást lehet mérni az ellenfélre.51 Vagy 

50	 Day 2025.
51	 Sabbagh 2025.
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ilyenek az orosz fekete-tengeri hadiflottát gyakorlatilag megsemmisítő vízi drónok 
(USV-k) is, amelyek ugyan nem feltétlenül low-technek számítanak, hanem inkább 
olcsóbb, kreatív és okos technikai megoldásnak.52 

Arról is fontos szót ejteni, hogy szintén ukrán példára régebbi, elavult rakéták 
használható komponenseinek modernizáltabb ötvözésével és így újrahasznosításával 
nagy fokú pusztító csapást lehet mérni az ellenfélre, vagy meg lehet zavarni ellátá-
sukat, illetve harcrendjük felvételét.53 Így költségeket is meg lehet takarítani – ám 
ehhez az is szükséges, hogy az Egyesült Államok hírhedten költséges és hosszadalmas 
hadibeszerzési és fejlesztési kultúráján változtassanak és rugalmassá tegyék azt.

Stratégiai ajánlás

Mivel a 21. század háborúi hibridek, a szó olyan értelmében is, hogy a high- és a low-
tech egymást kiegészítik, és a haditechnikai rendszerek folytonos adaptálásával, 
módosításával nyerhetnek túlélő és csapásmérő képességeket. Ebből az is következik, 
hogy a jelen és jövő haderőinek rendkívül adaptívnak, agilisnak, kreatívnak kell lenniük. 
Emiatt mindenképp fontos olyan doktrínák kifejlesztése és bevezetése, amelyek ezen 
képességeket biztosítani tudják. 

Pozitív, hogy az ACE-doktrínát nem kizárólagosan egyetlen hadszíntéren tesztelik 
– Európában és Közel-Keleten is –, így a mai biztonságpolitikai környezet kiszámít-
hatatlansága miatt esetlegesen bekövetkező, az indo-csendes-óceáni hadszíntértől 
eltérő konfliktus kitörése esetén az nem kizárólag egyetlen földrajzi térséghez kötött 
lesz. Így a doktrína részben vagy egészében máshol is adaptálhatóvá válik. Ez azt is 
jelentené, hogy a Trump-adminisztráció Európától való elfordulása könnyen vissza-
fordítható lenne, ha a geopolitikai folyamatok azt kívánják.

Az elrettentési képességek fokozásához kiemelten fontos lenne a fegyver- 
és lőszertermelés fokozása. Az orosz–ukrán háború rávilágított, hogy a nyugati 
országok hadiipara nem képes a kimerítő háborúk fegyveres utánpótlásáról kellő 
időintervallumon belül gondoskodni – ám ilyenkor előjöhet az ellenérv, miszerint 
a fegyverkezés fokozása költséges, és csökkentheti a nyugati országok társadalmainak 
életszínvonalát, ezáltal pedig a háborúk társadalmi/politikai támogatottságát. Ezzel 
szemben viszont az Evans-Pritchard54 és Mosolova55 által bemutatott gazdasági kép 
alapján a következőt szorgalmazom: Európa és az USA valójában gazdasági fellen-
dülést tapasztalhatna, ha kvázi haditermelői gazdaságra állnának át. Mivel az USA 
és Európa kisebb gazdasági recessziótól szenved, az egyik kiutat jelenthetné ebből 
a problémából – mint ahogy az történik most az Oroszországi Föderáció gazdaságával, 
miután az hadigazdasággá vált, és ezáltal számos orosz állampolgár nagyobb anyagi 
jólétben élhet, mint 2022 előtt. 

Taktikai és műveleti szinteken értelemszerűen folytatni szükséges a modern háborúk 
által megkívánt képességfejlesztéseket: a légi képességek tekintetében elengedhetetlen 

52	 Cole 2024.
53	 Axe 2025.
54	 Evans-Pritchard 2025.
55	 Mosolova 2025.
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a 6. generációs vadászrepülőgépek, illetve az azokhoz kapcsolódó technológiák KFI-je. 
Feltételezésem szerint nem lesz elegendő idő arra, hogy igazán 6. generációs légi 
képességeket használjon az USA Kína támadása ellen, viszont a fejlesztések egyes 
komponensei potenciálisan átültethetők az 5. generációs vadászgépekbe is. 

Továbbá hangsúlyozom a szövetségi rendszerek megerősítését. Sajnos a már 
említett vámtarifákkal és alapvetően az izolációs külpolitikájával az Egyesült Államok 
és más államok közötti védelmi együttműködések sérülhetnek. Fontos lenne a védelmi 
együttműködéseket, hadgyakorlatok számát, az interoperabilitási képességek fejlesztését 
és a közös fegyverkezést fokozni Tajvannal, Dél-Koreával, Japánnal, a Fülöp-szigetekkel, 
Ausztráliával, esetleg Indiával és más további szövetségre hajlandó, térségbeli állammal. 
Az AUKUS részes államai és az azon kívüli, jelentősebb haditengerészeti  és légierős 
képességekkel rendelkező európai nemzetekkel (például Nagy-Britannia, Franciaország) 
fokozni kell az előbbiekben említett képességeket. 

Végezetül, de nem utolsósorban Ukrajna hadi tapasztalatainak elemzésével és 
felhasználásával az Egyesült Államok és szövetségesei aktuális és gyakorlati következ-
tetéseket vonhatnak le a nyugati fegyverrendszerek erősségeiről és sebezhetőségeiről, 
valamint a doktrínákhoz taktikai és műveleti tervezési segítséget kaphatnak. A 2022-
es orosz inváziós kísérletre válaszul születetett ukrán haditechnológiai találmányokat 
(különösen a légi és vízi drónokat, illetve közép- és nagytávolságú rakétákat) beépít-
hetnék az amerikai doktrínákba is, és az amerikai haderő rendszeresíthetné közülük 
az indo-csendes-óceáni térségben is alkalmazhatókat. Erre már mutatnak hajlandóságot: 
a Pentagon az ukrán tapasztalatok alapján tervezi átalakítani drónhadviselését, hogy 
az hatékonyabb és koordináltabb legyen.  Terveik alapján igyekeznek az ukrán frontvo-
nalak gyors innovációs ciklusait saját fejlesztési és gyártási folyamataikba integrálni.56 
Az ukrán erők volt főparancsnoka, Valerij Zaluzsnyij esszéjében felhívta a figyelmet 
a jövő háborúinak természetére: az automatizáció és a mesterséges intelligencia tér-
nyerésével „gépek harcának” szemtanúi lehetünk, amely az akadozó toborzás okozta 
emberhiány miatt jó megoldást jelenthet, de egyben kihívást is a gyors fejlődés miatt. 
Érvelése szerint erőforrás-kimerítő háborúkra lehet majd számítani (drónok területén 
is), ez pedig összecseng a fentebb említett gondolattal, miszerint a nyugatnak egyfajta 
hadigazdaságra kellene átállnia már most.57

A jelenlegi helyzet alapján az Egyesült Államok és szövetségesei jelenleg nem állnak 
teljesen készen arra, hogy Tajvan elfoglalásától elrettentsék a Kínai Népköztársaságot, 
vagy éppen legyőzzék a Kínai Néphadsereget. Egy kitörő háború esetén várhatóan 
a légierő kapja a legnagyobb szerepet – ám nemcsak hagyományos high-tech esz-
közök, hanem a viszonylag olcsóbb, de számosabb dróntechnológia is hangsúlyt 
kap. A kérdés az, hogy a demokratikus szövetségesek mennyi erőforrást hajlandók 
befektetni a fejlesztésekbe, hogy a doktrínák jelenlegi hiányosságait mennyire tudják 
áthidalni, hogy mennyire hajlandóak ötvözni a legmodernebb és a modernizált, de 
régebbi vagy egyszerűbb technológiákon alapuló megoldásokat a fegyverarzenál 
minél nagyobb növelésére, valamint attól, hogy az USA milyen elrettentési és szö-
vetségesi politikát folytat.

56	 Tucker 2025.
57	 Zaluzsnyij 2025.
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